



一湖秀水可鉴心

淳安生态司法守护绿水青山

本报记者 郁燕莉 通讯员 姜芋

因为在千岛湖禁渔期用电捕工具捕捞30斤鱼，老蔡被淳安县法院判处拘役缓期执行，并支付渔业资源及生态修复费用4000余元。

欠了这笔“生态账”，老蔡心有千斤大石。日前，在淳安县渔政部门的组织和县检察院的监督下，他将2万尾鱼苗投放到千岛湖中。看着鱼儿投入碧波怀抱，他心里纾解不少。

“守护千岛湖一方秀水，我们坚决向生态环境违法犯罪亮剑，用司法手段促进生态修复，立体联动加强协作，探索出一条‘法治为先、修复为重、立体联动’的生态司法保护模式。”淳安县委委副书记、政法委书记董文吉说。

非法捕捞直接入刑

千岛湖是长三角地区的生态屏障、浙江省的战略饮用水源保护区。一直以来，淳安县政法机关都形成共识：构建生态保护模式，法治保障必须先行。

早在2014年，淳安县委政法委协调公检法就千岛湖非法捕捞水产品统一了执法标准，出台了联合会议纪要，加大了对炸鱼、毒鱼、电鱼等严重破坏渔业资源违法行为的打击力度。今年1月，为进一步加强水资源保护，淳安县委政法委召集了公检法等部门共同商议，明确了“在禁渔区和禁渔期内使用禁用工具和禁用方法捕捞的行为直接入刑”。

淳安县委政法委委员、政治处主任胡永军说：“从今年开始，非法捕捞不再以量来定刑，而是视为情节犯罪直接入刑。”

从严治正在成为生态保护的重要方向。今年，淳安县委县政府出台《支持检察机关依法开展公益诉讼若干意见》等文件，支持检察机关在生态环境和资源保护领域履行公益诉讼的职责。今年10月，淳安县法院在刑庭专门设立环境资源审判合议庭，实行环境资源刑事、民事和行政案件“三审合一”审判模式，严厉打击涉环境资源违法犯罪行为。

据淳安县法院统计，近3年，全县共受理各类环境资源刑事案件147件，生效判决人数213人；审理各类污染环境、破坏生态导致的损害赔偿民事案件78

件；审理涉自然资源开发利用纠纷案件198件。

修复机制良性循环

入了冬，淳安的老毕就更关心那几株紫薇树了，时不时上山去看看。

几年前，因为偷盗公益林中的紫薇树，老毕和几名村民以及苗圃老板一同被判缓刑。办案法官从环境资源修复的角度，发出了生态修复令，几名被告人和当地镇政府签订了移植复绿协议。把树栽回去那天，老毕热泪盈眶，拍着胸脯说：“这几棵树以后就像我的孩子一样。”

(下转2版)



巾帼志愿者 扮靓农家院

昨日，长兴县小浦镇小浦村的巾帼志愿者帮助农户装扮庭院迎新年。长兴县成立266支“巾帼先行队”进行示范引领，带动创建美丽庭院、践行垃圾分类，助力美丽乡村升级。

通讯员 谭云俸 周水红 摄

导读

杭州市行政机关负责人出庭应诉情况如何？

**出庭率大幅上升
但大部分在庭上很少发言**

| 2版

广东查处新丰县练溪托养中心虐待被托养人员案：
**20人被追刑责
107名公职人员被问责**

| 12版

“我的律师妈妈在工作，我在她怀里陪她，一不小心睡着了” 爆照《我陪妈妈看案卷》获全国特等奖

本报记者 宋文瑾

本报讯 一位女律师一边抱着幼子一边看案卷，而怀中的宝宝好像体谅妈妈的辛苦，安静地睡着了。这幅由浙江金道律师事务所律师张阅拍摄的《我陪妈妈看案卷》，近日获得了中华全国律师协会“寻找律师感人瞬间”优秀摄影作品征集活动的特等奖。

照片中的“律师妈妈”，就是浙江金道律师事务所女律师徐杨超。今年4月24日，刚坐完月子的徐杨超抱着幼子回到办公室，与团队律师讨论案件。因怕幼子啼哭影响工作，她一直将孩子抱在怀里。在一旁的同事张阅看到后，随手拍了这张照片。“母乳喂养的宝宝不能长时间离开妈妈，所以我只能带上他一起办公。”徐杨超有些不好意思地说。那一天，徐杨超的幼

子刚满34天，这张照片便成了他的“满月照”。

之后，张阅将照片发到了朋友圈，律师事务所的微信公众号也转发了这张照片。照片引起了很多律师和职场人士的共鸣，在网络上迅速传播开来。全国律师协会秘书长韩秀桃看到后，将这张照片推荐给了《中国律师》杂志。同时，以此为灵感，全国律协举办了“寻找律师感人瞬间”优秀摄影作品征集活动。最终，《我陪妈妈看案卷》拿到了最高奖。

“照片上的那个瞬间其实并不特殊，在我们律师事务所、在整个律师行业，有太多这样的瞬间了。”徐杨超说，“怀孕女律师挺着肚子去开庭、婴儿躺在律师妈妈的办公桌上咿呀呀……这都是我们女律师的常见画面。”

徐杨超育有2个男孩，除了照片里的

男主角“包子”，还有个读小学一年级的“葫芦娃”。“取这个小名，是因为他从小就是个‘金刚葫芦娃’。我工作忙，没办法给他充分的陪伴和照顾，全靠他自己长。”徐杨超笑着说。

和徐杨超一样，拍摄这张照片的女律师张阅也因为工作忙碌，一年到头能去幼儿园接女儿放学的日子屈指可数。“正义的实现、客户的信任，让我们放不下手中的工作和肩头的责任。”张阅和徐杨超说，“我们热爱律师工作，而这份热爱并没有拉远我们与孩子的距离，相反，还能让我们与孩子共同进步。”

“我对‘葫芦娃’陪伴最多的，就是在我家那张超级大的书桌上。我坐书桌头、他坐书桌尾，我在改合同，他在写作业。我也经常抱着‘包子’工作，他常常听着我讨论合同的声音慢慢入睡。”有一种影响叫“潜



《我陪妈妈看案卷》

移默化”、有一种教育叫“身体力行”，在徐杨超看来，父母的努力工作就是对孩子最好的教科书，“就像这张‘满月照’，它将伴随着‘包子’成长，我想，‘包子’以后都不好意思不努力。而我，在感受家庭温馨的同时，也更有勇气去追求事业上的新突破。”